



# 打卡冰城“星空兔”读懂活力与浪漫

南岗区创意设计“星空兔”时尚造型，冲上抖音同城榜第二

本报讯(王兴国 记者 梁可心)这个冰雪季，南岗区相继在哈站、龙塔、西城红场等地标场所创意设计出一系列“星空兔”时尚造型，一时间火爆网络，连冲抖音同城榜单前五，成为广大游客追捧的全新时尚打卡地、冰城活力浪漫新代言。

## 打造文旅地标“星空兔” 制造城市新浪漫

据南岗区创意设计工作专班负责人介绍，南岗区聚焦“四大引擎”产业，实施“工建文商 四脉驱动”战略，依托高校、商圈、设计机构、交通枢纽等区域优势资源，努力打造“创意设计原创输出核心区”。

2023年是兔年，南岗区以生肖兔作为文旅创意设计基本造型，以背靠蓝色星球、仰望浪漫星空为衬托，将城市浪漫、时尚，与兔年活力、希望相融合，祈盼为我市倡导的“欢欢迎来哈尔滨时尚浪漫之都过年”的主题赋予新引力，让更多游客读懂并记住哈尔滨的浪漫与活力。

夜幕降临，华灯初上。哈站南广场上的“迎宾”“星空兔”分外可爱迷人，吸引着“兔粉”们争先与其拍照合影。“这是南岗区为扮靓城区节日氛围，在今年打造的第一个时尚文旅地标，为的是迎接在外地求学的莘莘学子和奋斗在外的家乡人回家过年，也是欢迎来哈市旅游过年的外地游客，希望他们在这座城市尽享吉祥、美好和浪漫。”南岗区城管局局长孔繁志说，没想到“星空兔”一出场就这么“拉风”，受到市民和游客追捧，南岗区创意设计工作专班根据网络热度积极谋划，又迅速推出创意“星空兔”系列打卡地。

“快来哈尔滨找兔子吧”“星空兔来龙塔了，哈尔滨这座城从不缺浪漫”“如果南岗区还有其它兔子，请踢我一脚，去打卡”“这兔子是趴在我家附近吗，明天就去找你”……系列唯美时尚的“星空兔”一经亮相，便迅速成为网络“网红”，赚足了广大网友的好奇心，瞬间圈粉网络。更有网友兴致勃勃开始全网蹲守，只为和最新出现的“星空兔”来张“热乎”的合照，在这个冬日，解锁“星空兔”，成为冰城新时尚。



哈西站前创意十足的“邀月兔”。

## 绘制时尚创意“打卡地图” 带火四季“夜经济”

继在哈站南广场设立“迎宾兔”后，南岗区又在哈西城红场设置了“思考兔”；在龙塔前设置“望月兔”；在远大购物中心、松雷商厦设置“趴趴兔”。“不同主题的‘星空兔’，将创意文旅与商业结合，也是南岗区今年全力推进现代服务业提质扩容升级，实施特色街区塑造行动、打造‘夜南岗’首创地标、繁荣‘夜经济’的一个有力举措。”南岗区创意设计工作专班负责人说。

热情好客是东北人的本性。爱

溜达的“星空兔”自然不会在哈尔滨西站缺席，南岗区还在哈尔滨西站广场上设置了“邀月(约)兔”，对应了诗句“举杯邀明月”，寓意哈尔滨人对友情、亲情的珍视，诚邀八方来客的真情，体现了哈尔滨人独有的热情和浪漫。

从冬到春，造型时尚、憨态可掬的系列“星空兔”打卡点，不仅扮亮了城市街头、改善了城市环境、提升了城市形象，更点燃了“夜经济”的第一束光，吸引了无数市民、游客夜

游打卡。有关“星空兔”的视频还在网络上持续火热，多次登上抖音同城热榜，“星空兔来龙塔了”荣登抖音同城热榜TOP2，“快来哈尔滨找兔子吧”荣登抖音同城热榜TOP5，不但引来400多万人次观看，全网累计曝光量突破2000万。

南岗区创意设计工作专班负责人表示，南岗区将持续发力文化创意与旅游、与商业的融合发展，探索为浪漫冰城注入更鲜明的城市特色、更凸显的文化元素和更丰富的体验产品，为市民、游客带来美好的新浪漫与新惊喜，为城市经济高质量发展持续增添新动力。

## 冰雪六十年 共赴新征程

# 哈尔滨市建立禁止秸秆露天焚烧网格化管理体系

## 各级网格负责哪些职责

为加强禁止秸秆露天焚烧管理工作，哈尔滨市政府就抢先部署网格化管理体系，并以此为手段，以落实党委政府主体责任为抓手，科学设置管理网格，明确各级网格职责，理顺工作机制，形成了党委政府实施、环保部门统一协调、相关部门各负其责、社会各界广泛参与的禁止秸秆露天焚烧管理体系，实现了禁止秸秆露天焚烧全覆盖。

禁止秸秆露天焚烧网格化管理体系按照分级负责、属地管理、优化网格化管理制度和责任制度的原则，实行定区域、定人员、定职责、定任务、定奖惩，做到网格边界清晰、责任主体明确、目标任务具体。

## 网格如何划分

以市行政区域建立一级网格，责任单位为市委市政府；以区(县、市)行政区域建立二级网格，责任单位为区、市(县)党委政府；以乡(镇、街道)行政区域建立三级网格，责任单位乡(镇、街道)党委政府；以村(社区)行政区域为单元建立四级网格，责任主体为村(社区)党支部、村委会；以屯(组)为单元建立五级网格，责任主体为屯(组)长。各级党委政府(村、社区党支部、屯、组)主要负责人为总网格长，负责本级网格内禁止秸秆露天焚烧管理的任务分区、运行、调度、协调和考核；各级党委政府副职领导干部(村委会干部及相关人员等)为分网格长，负责下一级网格内禁止秸秆露天焚烧的监督检查。各级相关部门及农户人员为网格员，负责和参与本网格内禁止秸秆露天焚烧日常运行管理。

为了以更高标准打赢蓝天保卫战，持续改善哈市大气环境质量，让人民群众真正享有幸福感和获得感，哈尔滨市从3月1日起严格落实“全域全时段全面秸秆禁烧”要求，从严、从实、从细督导检查，切实做到见事、见责、见人、见时、见招、见效，确保有烟必查、有火必罚、有责必究。哈市秸秆禁烧严格管控期将持续到5月15日。

## 关于督查方式

各市级督导组要对包片负责的区域开展督查。采取“查网格、找对家、访农户”的方法，以及“督查、核查、曝光、约谈、通报、罚款、问责”七步法，压实各级政府主体责任，督促各区、县(市)党委、政府组织实施，形成社会各界广泛参与的工作格局。

## 关于督查内容

(1)对各区、县(市)有效解决秸秆露天焚

## 网格化管理体系怎样运行

**巡查。**一、二、三、四、五级网格要对辖区内秸秆焚烧行为及时发现和制止。一级网格涉及的相关部门责任人要对所属包片区、县(市)做好督查、指导；二、三级网格员要结合工作职责、任务对有关方面进行巡查，同时明确专人填写巡查台账，并向上级网格进行报告。

**查处。**总网格长、分网格长、网格员通过巡查或者接到下级网格员报告发现秸秆焚烧问题后，及时调查，对属于本地本部门管辖的，按照规定进行处理；对不属于本级本部门管辖的，要及时上报。

**反馈。**对秸秆露天焚烧的，达到规定处罚标准的，要及时调查处理，按要求进行公开，并告知相应网格责任主体。

哈尔滨市生态环境局全面开展秸秆禁烧工作检查指导，系统工作人员组成七个检查指导组，由局领导班子成员任组长，分区域开展检查指导，重点对生态环境系统各分局秸秆禁烧工作情况开展监督检查；同时，对各区、县(市)政府在秸秆禁烧工作中存在的难点、疑点进行检查指导。

**第一检查指导组检查指导区域:**阿城区、五常市、平房区。

**第二检查指导组检查指导区域:**道外区、呼兰区。

## 需要全社会广泛参与

哈尔滨市政府成立了哈尔滨市禁止秸秆露天焚烧领导小组，市委、市政府主要领导任组长；市委、市政府有关分管领导任副组长；领导小组成员由市政府有关部门负责人担任，市级层面建立市政府18个部门包保18个区县(市)的包保责任制，领导小组办公室设在市环保局。

各级网格和各级相关职能部门将发挥各自职能优势，协调联动，密切配合，形成管理合力。同时，实行“一级督一级”的督查检查工作机制，市、区(县、市)已成立督查组，深入一线督查指导，实施重点督查、交叉督查、巡回督查，发现问题，及时通报处理。

各区(县、市)政府组织宣传车、悬挂宣传横幅、张贴标语，深入学校、集镇、村庄开展宣传，把禁止秸秆露天焚烧有关法律、法规和政

策文件宣传到村到户到人，持续引导农户增强环保意识。区(县、市)、乡(镇)、村(社区)三级干部要积极主动走向田间地头，面向广大群众说明焚烧秸秆将承担的法律责任和对大气环境质量造成的危害。

各区(县、市)的融媒体中心也充分运用媒体开展宣传报道和教育活动。

各级网格在禁止秸秆露天焚烧管理过程中，依据相关法律法规和规定，实施责任追究和财政资金扣缴。对未认真履行禁止秸秆露天焚烧工作职责、管理不力，甚至失职渎职，出现秸秆露天焚烧，造成大气污染的问题线索及时移交纪检监察机关严肃问责。

对露天焚烧行为，依纪依法予以处罚并实施责任追究，处理结果要及时上报市禁止秸秆露天焚烧领导小组办公室。

广大生态环境监督员、志愿者及热心市民也将积极行动起来，参与监督、举报。

# 哈市生态环境局检查指导组分区域督导秸秆禁烧工作

**第三检查指导组检查指导区域:**巴彦县、宾县、香坊区。

**第四检查指导组检查指导区域:**道里区、南岗区。

**第五检查指导组检查指导区域:**松北区、尚志市、延寿县。

木兰县。

**第六检查指导组检查指导区域:**方正县、通河县、依兰县。

**第七检查指导组检查指导区域:**双城区、尚志市、延寿县。

# 紧盯关键部位和要害环节解决秸秆露天焚烧问题

烧工作网格体系建设情况、工作部署情况进行督导。督导内容包括区、县(市)政府工作方案出台、启动督查工作、网格化管理体系更新调整情况，逐级包保帮扶落实情况、宣传引导工作开展情况、奖惩问责制度制定情况、秸秆离田及综合利用情况等，督促各区、县(市)完善网格运行机制，坚持举一反三、优化细节、查漏补缺，促进提质增效，确保“定区域、定人员、定职责、定任务、定奖惩”的“五定”要求落实到位。加快完善符合地方实际的监管方式和手段，提升秸秆禁烧科学化、智能化管控水平。

(2)紧盯重大活动，特别是党的二十大召开期间，严防重污染天气的发生；紧盯山坡地、低洼积水地块、狭窄地块、浅土层无法深翻等特殊地形；紧盯机场周边、高速公路沿线及秸秆未离田、已还田未深翻、根茬及残余物未清理等问题地块；紧盯发布重污染天气预警或者处于重污染天气预警状态关键时段，严防重污染天气露天焚烧现象。

(3)做好热异常点现场核实。按照“现场鉴别、分类处置”原则，各督查组组织各区、县(市)开展热异常点现场核实，核实内容为以通报热异常点坐标为中心，半径500米范围内热异常点现场情况。

市级督查组每日对不少于50%的热异常点进行核实，其余热异常点由二级网格进行核实，严禁组织三、四级网格进行现场核实。市级督查组还要对各二级网格核实的热异常点中20%点位进行抽查复核，并将核

实结果反馈大气污染防治攻坚战领导小组办公室。市级督查组和二级网格需通过“龙江秸秆焚烧监察”App开展核实及抽查复核工作(安装使用说明见省有效解决秸秆露天焚烧督查工作方案)。

## 关于督查要点

各区、县(市)生态环境局发挥属地联席会议议事协调机构职能，统筹推进辖区秸秆禁烧管控工作，组织对三、四、五级网格责任单位网格化管理措施落实、宣传引导工作开展等情况开展日常督查。

各区、县(市)生态环境局接到市大气环境处推送的热异常点通报后，组织相关责任单位24小时内完成热异常点的现场核实及结果报

# 清雪大军持续作业 全力保障交通顺畅



环卫人员清理天桥冰雪。

本报讯(记者 霍亮/文摄)

早春3月，一场春雪，给冰城披上了银装。正逢气温0℃上下波动期，道路易出现冻融现象。为了确保交通顺畅和城市正常运转，全市清冰雪大军雪中持续奋战，克服早高峰车流较大的不利因素，加快清雪进度，最大程度避免路面结冰。

在香坊区和兴路、三合路、中山路、公滨路等主干街路上，大型机械展开梯队式作业。身穿橙绿工服的环卫工人展开阵列协同作业，将清理到路边的积雪搬运到雪车上。”对于过街天桥、公交车站等重点区域，我们安排环卫工人优先集中进行清理，避免积雪结冰造成行人跌倒。”香坊区城管局相关负责人说。

市清冰雪办相关负责人介绍，全市各清冰雪责任单位在降雪前就提前组织作业人员、机械设备，在指定点位集结待命，降雪开始后，全市清冰雪大军边下边清，采取巡回作业的方式清理街路积雪，与时间赛跑，最大程度避免道路结冰。

# 坚守一线岗位巡逻管控 169处易积雪结冰路段

哈市交警多举措保障雪天交通安全

本报讯(记者 孙莹)3月1日早，哈市迎来降雪天气，让冰城重新披上冰雪“外衣”，由于降雪量大、气温较高，路面出现冻融交替现象。哈市交警部门第一时间启动雪天预案，全警上路坚守一线岗位，全力确保市民出行安全。

2月28日，哈市交警部门根据气象预警信息，提前研判市区、国省道安全隐患路段，并及时对外发布出行预警。同

送，核实内容为以通报热异常点坐标为中心，半径500米范围内热异常点现场情况，核实结果通过“龙江秸秆焚烧监察”App逐级上报至政府分管领导，经审签同意后，在App中提交报送。逾期未上报的，按确认火点处理。对跨行政区争议地块发现的火点，协调省级督查和交叉互查组，进行确认地界及焚烧物种类。出现中度及以上污染预警，在预警后当天加派督查人员，加大对特殊地块、重点区域、重点时段的检查和管控力度。

针对秸秆视频监控系统发现的疑似火点，相关区、县(市)生态环境局要在第一时间现场查处，并提供佐证材料，如未按时上报，可视为秸秆露天焚烧火点，并通报相关区、县(市)政